

一手拍叩腰部应取穴部位，一手掌滚下肢，可换位移手双侧操作。

〔主治作用〕咳嗽痰喘，哮喘，胸闷不舒，呃逆呕吐，风湿，外伤腰腿疼痛，坐骨风等症。可开胸利膈，消食化痰，降逆止呕，活血祛风，温通经络，缓痉止痛。

捶刺配摩法

〔适应部位〕背、腰骶、上、下肢部。

〔手法要领〕心平气和，精神集中，捶刺规律，摩法自然，配合有序。

〔操作步骤〕

一、背与上肢：患者坐稳，医者坐其后，稍偏于一肢侧，一手捶刺背部应取部位，一手于上肢自肩向肘、腕作直线旋摩。亦可移位另侧，换手操作。

二、腰骶与下肢：患者俯卧，医者坐于侧，一手捶刺腰或腰骶部，一手于下肢由承扶穴向下作直线旋摩；可根据病变不同，旋摩腰骶，捶刺下肢，或移位换手，两侧施术。

〔主治作用〕膨闷胀饱，咳嗽痰喘，四肢冷痛，闪腰岔气，膝部僵直，月经不调。可起到开胸利膈，消滞化痰，疏理筋肌，调和气血等作用。

掸拂捶刺法

〔适应部位〕背及下肢部。

〔手法要领〕虚掌掌刺，力轻技巧，心平气和，掸拂自然。

〔操作步骤〕

一、背部：患者坐稳，医者坐其后，左手于

患者脊背左侧应取部位，由内向外掸拂，右手在脊背后右侧作交替捶刺。可两手改换行术。

二、下肢：患者仰卧，足尖向内微扣，医者坐于旁，一手捶刺患者大腿前应取部位，一手单拂小腿外侧，患者俯卧，一手捶刺大腿后部，一手掸拂小腿后侧。可两手交换操作。

〔主治作用〕风、寒、湿痹之背侧疼痛，活动不自如，膈腹膨胀，咳嗽痰喘，呃逆嗳气，两下肢酸软无力。能疏理气血，祛风散寒，通络止痛。

叩拍捶刺揩法

〔适应部位〕背、腰骶、四肢部。

〔手法要领〕心平气和，两手放松，指峰叩，虚掌拍，虚拳捶，侧掌刺，掌根轻揩莫要错，双手配合须灵活，节奏规律又迅速，声调特殊勿乱作。

〔操作步骤〕

一、病员坐稳，医者坐其后，双手沿患者脊背两旁足太阳膀胱经，自上而下反复行术。

二、腰骶及下肢：病员俯卧，医者坐于侧，一手在腰骶部操作，一手在下肢沿足太阳膀胱经线施术，另侧仿此操作。

三、上、下肢：病员仰卧，两手放平，医者坐于侧，一手沿手三阴和三阳经线，一手于下肢前侧施术，双肢操作，如此类推。

〔主治作用〕咳嗽痰多，心动过缓，心绞痛，肝胃不和，膨闷胀饱，一般各种腰腿疼痛，关节僵直，四肢麻木，痿软无力，月经不调，经闭、痛经等。可起到止咳定喘，消满去胀，活血开瘀，滑利关节，温补腰肾，生长肌肉等作用。

大龄儿童桡骨头半脱位一例报告

四川省内江市中医院骨科 胡文达

桡骨头半脱位多发生于4岁以下幼儿，至今国内还未见有6岁以上儿童患此病的报导。因此例病儿年龄已近7岁，实属稀罕，特笔录于后，供同道参考。

王×，男，6岁，就诊日期1989年1月5日，因右肘疼痛、活动受限半小时来诊。半小时前患儿因与同伴争食粮果，右手被拉着扭了一下，当即感右肘部疼痛，不能屈肘、举臂等活动。查、患儿痛苦面容，右上肢垂于体侧，肘部近于伸直位，前臂轻度旋前，右肘部无肿胀畸形，桡骨头明显压痛，肱桡关节间隙较健侧稍

增宽。追问病史得知，患儿数年间该肘部曾先后被拉伤4次，均来我院治疗被诊断为右桡骨头半脱位，施手法复位后治愈。故排除其他损伤，诊断为桡骨头半脱位。随即试行手法复位：笔者左手握患儿肘部，拇指轻按桡骨头外侧，同时右手握患儿右腕，并使屈肘90°，将前臂轻轻转动，左拇指即感到有轻微的滑入声。患儿肘部疼痛立即消失，右手伸屈及摸头等活动自如。

讨 论

桡骨头半脱位多见于4岁以下幼儿，因都是在肘部受牵拉后出现症状，故又称牵拉肘。病因是幼儿桡骨发育尚不完全，头与颈直径几乎相等或头部反而比颈部小，当患儿肘部受牵拉时，关节腔内容积增大，其内的负压将关节囊及环状韧带一起吸入肱桡关节间隙，桡骨头从环状韧带中脱出并被其卡住不能回复原位所致。本例患儿虽已6岁又10个月，早已超过了发病年龄，其桡骨发育亦基本完全，但因右桡骨头反复半脱位

临床报导

圆棍腹压法治疗椎间盘突出症 20例临床小结

中国人民解放军总政治部玉泉路老干处门诊部 胡兴立

在学习老师经验的基础上，我采用“圆棍腹压法”治疗腰椎间盘突出症20例，效果满意。在这里介绍如下，请骨伤科前辈及同行多加指教。

本组病例中女9例，男，11例，25—31岁4例，35—40岁4例，41—49岁5例，52—58岁5例，60岁以上2例。病程最短一个月，最长2年，战士7例，农民5例，工人6例，教师2例。20例患者都在各单位经过中西医药物治疗效果不佳，而用“圆棍腹压法”治疗。

治疗方法：

1. 中药三点熏蒸法：药袋蒸后放腰阳关穴、双委中穴各一袋，药袋不热时可更换，每次熏蒸四十分钟，以不烫起泡的热量为宜，冬天每日上下午各一次，夏天每日一次；

2. 熏蒸毕后立即用双拇指同时点压膈俞、肾俞、关元俞，承扶、承山穴反复七次，共三天。

3. 选择一般木制圆棍一根，两端架牢，架的高度因人而异，一般约1.0—1.1米。患者不穿上衣，或只穿贴身衬衣，解除腰带，医者立于患者头侧，患者脐部压在圆棍中间，头部下垂，双手触地时，有时可听到一响声，1—2分钟后患者站起疼痛即消失。当患者弯下腰时，医者可根据病情及椎间盘突出部位，双手掌可在患者骶骨部及背部施以按压手法，调整患者姿势及腰部弯度以达到复位之目的，隔日一次，经3—5次治疗，大多数可治愈。

疗效标准判断：

1. 痊愈：各种症状消失，功能恢复正常，随访半年。
2. 显效：症状基本消失，除搬提重物外，能做一般劳动，过累及气候变化症状稍重，随访半年。
3. 有效：经治疗后腰腿痛症状减轻，功能有一定恢复，随访半年。

次，该处关节囊和环状韧带较为松弛，故在外力牵拉时仍易发生此疾。以手法复位治疗同样能获得立竿见影的效果。

4、无效：症状和未治前一样。如下表：

疗效	治愈	显效	有效	无效	合计
例数	13	4	3	0	20
%	65%	20%	15%	0	100%

典型病例

龚××，男，25岁，工人，88年8月15日门诊。腰痛反复发作一年余，10天前因搬重突然加重，左腿抬高试验阳性，右腿阴性，梨状肌出口处有压痛，不能行走，腹内压增高时，臀部疼痛加重，向左下肢放射，经某医院用对症治疗无效；来我处施以“圆棍腹压法”3次，病人痊愈。随访半年未发。

讨论

“腰椎间盘突出症”发病率较高，发病原因各家论述很多，不再赘述。笔者认为“腰椎间盘突出症”的发病原因一是体质素虚，阳气不足，卫气不固，腠理不密。二是由于起居、劳作、防御不慎，风寒湿邪或风温热邪乘虚而入，伤于肌肤，侵入筋肉，稽留腰节，邪阻经络，瘀聚凝结，遇滞气血而成。当腰部受风，寒、湿邪后形成寒凝气滞，血瘀不通，不通则痛，痛则不敢动，动则血瘀加重，局部肌肉僵硬，肌肉弹性减弱或消失，形成慢性劳损，笔者在实践中体会到，一般均以一侧腰痛较甚，这样就造成腰部平衡失调，引起腰椎失稳，由于长期的慢性劳损，腰椎失稳，可使椎间盘纤维环发生萎缩性变，而引起破裂，连同髓核一并膨出，其突出物压迫神经根产生肢体放射性疼痛。圆棍腹压法不按习惯上在背部按压使脊柱后伸的方法，反而使脊柱极度前曲，笔者认为这样可使椎间距离加大产生负